

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

# 清远连南三排镇村集体收入均超15万元

提前两年完成增收任务,为该县率先实现目标的镇

15.0076万元!收入最薄弱的百斤洞村,村集体经济也超过了15万元。新快报记者刚刚从广州市驻清远连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队(以下简称“驻三排镇工作队”)获悉,2023年,三排镇所有10个行政村的村集体经济收入均达到了15万元以上,在全县率先并提前两年实现了壮大村集体经济的目标。

发展壮大村集体经济是实现乡村振兴的必由之路,两年多来,三排镇党委、政府,驻三排镇工作队进行了哪些探索?采取了哪些实招硬招?新快报记者揭开了其四大“发展密码”。

■文/图:新快报记者 曾贵真  
通讯员 李香占



▲帮扶单位广州环投集团捐建的吨袋厂,不但带动了就业,也带动村集体增收。

▼三排镇引导乡村种植油茶,增加村集体和村民的收入。

## 加紧培育“头雁” 发挥好“火车头”作用

《中共广东省委 广东省人民政府关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》提出,到2025年,脱贫地区农民收入增速高于全省农民平均水平,村集体经济年收入超过15万元。早在2021年,三排镇党委、政府,驻三排镇工作队就锚定“增加村集体经济收入和增加群众收入”的“双增收”目标,两年多来,三排镇以时不待我、只争朝夕的干事风格,大胆探索,屡出实招,2023年三排镇10个行政村的集体经济收入都已超过15万元,提前完成目标任务。

蜈蚣田村党支部书记、村委会主任农少凤是在2023年8月调整的村党总支书记,她刚上任不久就带着村“两委”干部通过考察、学习,挨家挨户苦口婆心做通村民工作,整合、流转承包186亩土地,全部种植西蓝花,2023年底为村集体增收5万元。火车跑得快,全靠车头带。培育基层“头雁”正是三排镇壮大村集体经济的第一个发展密码。充分运用“十个思考”持续抓好村级党组织“头雁”培育,2023年三排镇选派了4名村支部书记参加清远市村党组织书记小班制培训班,先后调整两名村党总支书记、主任和副书记等,充分发挥乡村“头雁”作用,

不断带领村民发展生产、致富带富。

## 盘活沉睡资产 整合闲置资源统一运营

村镇要发展,关键要有资源。连水村福华小学原先处于闲置状态,近三年来,三排镇连水村先后盘活闲置校舍,投资677.261万元,建设成一个集食宿、研学、教育等于一体的瑶族文化研学基地,并和周边油岭、南岗等村形成一个“铁三角”,让更多学生在实地研学中体验农耕文化和瑶族文化,使各村集体经济收入都得到了提高,村民获得了就业增收机会。

结合古寨的保护与开发,三排镇流转三排古寨老旧房屋、整合了闲置宅基地共354亩,由村集体统一打造运营,推出清远全市首个整村推进开发民宿综合体项目,三排古寨项目租金及分红也将达到30万元以上。“抓紧盘活闲置资产”,成为三排镇和各村壮大村集体经济的另一个发展密码。聚焦生态+文旅两大发展定位,三排镇持续探索“三地活化”发展路子,大力发展战略文旅产业,不断带动村集体和村民的“双增收”。

## 大兴富民产业 充实群众钱袋子

乡村振兴,产业振兴是关键。紧抓

绿美广东生态建设机遇,三排镇动员三排村全村600多户群众,共流转整合5000亩老油茶林和荒山坡地,大力发展战略化、标准化、品牌化的现代油茶产业,目前5000亩标准化种植示范园区和300亩油茶示范培育基地已建成。这两年,三排村的群众收到了30多万元的租金分红,村集体经济也增加到了30万元,比原来多了3倍,富民兴村的目标正在成为现实。

抓实壮大产业项目,是三排镇联农带农,促进“双增收”最有效的方式之一。为了更好地发展产业,2023年,三排镇积极完成了2100多亩撂荒地的复耕复种,扩展云上田园“党建+领种”成效,打造了5个农业种植示范基地,并创新推出有机稻+土特产+民宿的特色领种套餐,引导企业让村委获得分红,让群众获得租金和务工机会,切实守住国家的“米袋子”,也充实了村集体和群众的“钱袋子”。

“我们这里的瑶山梨不打农药,很甜,不愁卖,今年6、7月又可以结果了。”百斤洞村党总支书记唐秀芳开心地告诉记者。百斤洞村通过与公司合作种植瑶山梨,每年村集体可以获得3万元的租金收入,下一步还将继续扩种。

## 用好帮扶资源 村集体享发展红利

“呲呲呲……”驱动着电动缝纫机,盘大姐很快就将几块布料拼接成一个结实的吨袋。今年3月30日,由对口帮扶牵头单位广州环投集团捐资建设的三排镇乡村振兴车间——吨袋厂正式揭牌并投产运营。吨袋厂年产量约30万个吨袋,可为三排镇群众提供30余个就业岗位,并为横坑、百斤洞、蜈蚣田三个经济薄弱的村每年固定分红5万余元,其他村也将获得浮动分红。

新快报记者了解到,“抓常对接帮扶力量”,成为了三排镇各村壮大村集体收入、带动村民增收的关键一环和发展密码。在帮扶单位广州市人社局的推动下,广州工贸技师学院在油岭村创立了“技能小院”,开发瑶族八大碗菜系和瑶族服装以及各类文创产品等等,让村民掌握职业技能,拓宽增收渠道,也带动了村集体收入。

两年多来,三排镇充分发挥驻镇帮扶的组团资源和桥梁作用,筹集帮扶资金近2490万元,动员社会各界向三排镇捐款约890万元、捐物折款762万元,消费帮扶金额累计达2527.6万余元,想方设法壮大了村集体经济收入。

# 湛江廉江市区域性电子商务服务中心(青平)动工



■近日,湛江廉江市区域性电子商务服务中心(青平)动工仪式在青平镇举行。

新快报讯 记者朱清海 通讯员黄维报道 为进一步拓宽农产品销售渠道,促进农业产业高质量发展,近日,湛江廉江市区域性电子商务服务中心(青平)动工仪式在青平镇举行。广州白云对口帮扶协作廉江工作组组长、廉江市副市长王晓参加活动并宣布项目动工,青平镇党委书记钟桂林,镇党委副书记、驻青平镇帮扶工作队队长陈红扬、施工方单位代表等参加活动并发言,青平镇党委副书记、镇长陈伟杰主持动工仪式。

钟桂林在动工仪式上表示,建设廉江市区域性电子商务服务中心(青平)是不断壮大特色产业、促进镇域经济高

质量发展、推进共同富裕的重要举措。青平镇特色产业搭上“电商快车”,将带动产业发展走向规模化,贯通“产加销”,让农民更多分享产业增值收益。

接下来,青平镇将大力推进项目建设,建成群众满意的“精品工程”“民心工程”,并积极发展电商产业,推动电商与传统产业深度融合,使更多农产品流向更大市场,带动特色产业健康可持续发展,帮助农民实现创业就业增收致富,打造镇域经济高质量发展的强劲引擎。

当天,廉江市乡村振兴局、青平镇相关负责人,以及青平镇各村(社区)等相关负责人参加了活动。